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V roce 2010 byl v rámci projektu VaV MŽP „Geopark Český
ráj“ vyhlouben vrt Mužský Muž-1, situovaný u v. okraje ob-
ce Mužský, 500 m jjz. od vrchu Mužský (kóta 463,4, resp.
467,1), 4 km východně od v. okraje Mnichova Hradiště. Zá-
měrem vrtu bylo ověřit sedimenty v nadloží pískovcového
tělesa Příhrazských skal a zjistit jejich litologický vývoj,
mocnost a stratigrafické stáří.
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Sedimenty ke studiu vápnitých nanofosilií byly odebrány
pouze z pelitické facie v intervalu 3,9–10,1 m, která je vyvi-
nuta v nadloží tělesa křemenných pískovců Příhrazských
skal.

V laboratoři byla ze sedimentů dekantací separována frakce
2–30 μm a pro přípravu preparátů použit kanadský balzám.

Vzorky byly studovány a fotodokumentace provedena ve
světelném mikroskopu Nikon Microphot-FXA v procházejí-
cím a polarizovaném světle s použitím imerzního objektivu
100×. Stratigrafické korelace a další interpretace vycházejí
ze standardních nanoplanktonových zón UC (Upper Creta-
ceous; Burnett 1998).
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Vrt dosáhl hloubky 30 m. Pod 0,80 m mocnou navážkou byly
do hloubky10,30 m (obr. 1) zastiženy šedé až sytě šedé slabě
vápnité jílovce a níže křemenné pískovce tělesa Příhraz-
ských skal. Hranice mezi jílovci a pískovci je ostrá. V inter-
valu 6,70–8,30 m je v jílovcích neostře ohraničená poloha
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relativně pevného světle šedého slínovce (obr. 1). Vyšší pev-
nost polohy způsobuje především zvýšený obsah CaCO3 ve
srovnání s jílovci (20–25 %, resp. kolem 10 %); silicifika-
ce nebyla (ve výbrusu) zjištěna. Těleso pískovce Příhraz-
ských skal je ve vrtu Muž-1 tvořeno světle nažloutle šedý-
mi, slabě silicifikovanými, středně zrnitými křemennými
pískovci s podílem hrubozrnné frakce a s akcesorickými
zrny kaolinizovaných živců. V poloze těsně pod hranicí
s nadložními vápnitými jílovci v hloubce 10,30–10,80 m
jsou pískovce nápadné rezavě oranžovým zbarvením, vá-
zaným hlavně na jílovité šmouhy (viz obr. 1). Monotónní
charakter pískovců ve vrtu Muž-1 přerušuje ještě výskyt
tvrdých, bělavě šedých, silně kalcifikovaných a nepravi-
delně ohraničených konkrecionálních partií v hloubce
11,05 až 11,40 m a poloha středně zrnitých pískovců s ne-
rovnými šedočernými jílovitými šmouhami a vrstevními
povlaky v hloubce 21,75–21,85 m. Stanovení stratigrafic-
ké pozice stropu pískovců Příhrazských skal je významné
mimo jiné z hlediska předpokládané diachronity hranic
pískovcových těles v Českém ráji.
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Sedimenty poskytly středně bohatý (20–30 jedinců v jednom
zorném poli mikroskopu) až chudý (1–5, maximálně 10 je-
dinců v jednom zorném poli mikroskopu) a velmi špatně
zachovaný vápnitý nanoplankton. Nanofosilie jsou mecha-
nicky poškozené (většinou fragmenty) a silně korodované
zejména ve spodní části studovaného profilu. Vzorky ode-
brané v těsném nadloží křemenných pískovců z hloubek

10,10 m a 9,80 m vápnitý nanoplankton neobsahovaly
(viz tab. 1). Patrně zde došlo k druhotnému odvápnění sedi-
mentů a tak i ke zničení vápnitých exoskeletů těchto jedno-
buněčných organismů nanoflóry.

V hloubce 9,20 m byly zjištěny chudé, rozbité, silně koro-
dované a tedy velmi špatně identifikovatelné nanofosilie
(5–15 jedinců v jednom zorném poli mikroskopu). Společen-
stvo je zřetelně druhotně ochuzené, přítomny jsou pouze „ro-
bustnější“ plakolity, nanofosilie tvořené jemnými trámečky
chybí (rody Stoverius, Corollithion, Rotelapillus). Druhotné
ochuzení společenstva indikuje i kvantitativně vysoké za-
stoupení druhu Watznaueria barnesiae (Black) Perch-
Nielsen (sensu Roth – Krumbach 1986). Nápadně hojný vý-
skyt byl zaznamenán u druhu Marthasterites furcatus (De-
flandre) Deflandre, ostatní nanofosilie se vyskytují ojediněle
(viz tab. 1). Ze stratigraficky významných zde byly zjištěny
druhy Broinsonia parca expansa Wise a Watkins, Lithastri-
nus septenarius Forchheimer, Zeugrhabdothus biperforatus
(Gartner) Burnett, Quadrum gartneri Prins a Perch-Nielsen
a relativně hojnější Kamptnerius magnificus Deflandre.

Od hloubky 8,32 m se charakter společenstva mění. Nano-
fosilie jsou četnější (10–20, maximálně 30 jedinců v jednom
zorném poli mikroskopu), ale stále velmi špatně zachované.
Společenstva mají vyšší druhovou diversitu, ale počet jedin-
ců M. furcatus se výrazně snížil a směrem do nadloží ještě
ubývá až pouze k ojedinělým fragmentům, které byly nale-
zeny v hloubce 3,90 m. Zajímavý je i kvantitativní úbytek
druhu K. magnificus.

V hloubce 8,32 m se objevují přechodné exempláře poly-
cyclolitů Quadrum-Micula (obr. 2, 23 a 24) a ?Micula sp.
Problematické exempláře ?Micula cf. adumbrata Burnett
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byly zjištěny v hloubkách 4,90 m a 3,90 m (obr. 2, 25–28).
Nepravidelný výskyt byl zaznamenán u druhu Reinhardtites
cf. anthophorus (Deflandre) Perch-Nielsen.
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Ve vrtu Mužský Muž-1 byly rozeznány dvě polohy, které
mohou mít význam pro regionální korelaci:
1. Poloha relativně pevného světle šedého slínovce

(6,70–8,30 m) v nadloží pískovcového tělesa byla ve stej-
né stratigrafické úrovni pozorována i ve výchozech u Pod-
kosti, 8 km jv. od vrtu. Pevnější polohu slínovce v úrovni
4,80 m nad stropem tělesa hruboskalského křemenného
pískovce popsal Čech (2009) ve vrtu MV-10 Mladějov si-
tuovaném 14 km vjv. od vrtu Muž-1. Tato pevná poloha
světle šedého slínovce zřejmě tvoří regionálně korelova-
telný horizont.

2. Poloha s rezavě oranžově zbarvenými jílovitými šmouha-
mi v nejvyšší části pískovců (10,30–10,80 m) byla zazna-
menána i ve stropu tělesa hruboskalského pískovce, ve

kterém je označena jako „svrchní červená poloha“ (Čech
2009).

Litostratigraficky jsou křemenné pískovce řazeny do tep-
lického souvrství a vápnité pelity v jejich nadloží již do sou-
vrství březenského. Pevná poloha šedého slínovce může být
ekvivalentem rohateckých vrstev.

Nápadně hojný výskyt M. furcatus v hloubce 9,20 m a je-
ho náhlý kvantitativní úbytek v nadložních sedimentech
profilu může být interpretován jako svrchní část (strop) in-
tervalu s „acme“ M. furcatus (obr. 3), který byl popsán v se-
dimentech nejvyššího turonu a spodního coniaku ve vrtu
Střeleč V800 (Švábenická 2010). Vyšší část intervalu s „ac-
me“ M. furcatus přecházela v profilu Střeleč V800 z pelitic-
ké do flyšoidní facie spodního coniaku a v těchto sedimen-
tech bylo rovněž zaznamenáno kvantitativní navýšení
druhu K. magnificus. Hojný výskyt M. furcatus byl ve vrtu
Střeleč V800 potvrzen i v nejvýše odebraném vzorku
(19,90 m) a lze předpokládat, že společenstva obohacená
tímto druhem pokračují i v nadloží. Otázkou zůstává, zda
nápadně hojný výskyt M. furcatus, zvýšený (i když nesrov-
natelně nižší) počet jedinců K. magnificus a další změny ve
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společenstvu jsou způsobeny změnou v litologickém vý-
voji sedimentů, nebo zda se jedná o jev, který by odpoví-
dal globálním změnám na hranici turon-coniac a na bázi
coniaku.

Z taxonomického i stratigrafického hlediska je zajímavá
přítomnost přechodných forem rodů Quadrum-Micula. Jde
o polycyclolit, jehož segmenty nejsou kubické, ale jsou dis-
tálně prodlouženy do laločného tvaru. V rekrystalovaném
materiálu se však může jednat i o druhotné narůstání krysta-
lů. Diskutabilní exemplář Micula sp. byl zaznamenán již
v hloubce 8,32 m a jedinci podobní druhu ?Micula cf. adum-
brata se pak vzácně objevovali v hloubce 6,90 a v rozmezí
4,90–3,90 m. Lees (2008) uvádí první výskyt M. adumbrata
z několika lokalit severozápadní Evropy většinou v intervalu
mezi posledním výskytem Helicolithus turonicus Varol
a Girgis a prvním výskytem Micula staurophora (Gardet)
Stradner ve spodním coniaku a koreluje jej s vyšší částí zóny
UC9c (sensu Burnett 1998). Pelitická sekvence, která je vy-
vinuta v nadloží jizerského souvrství a v podloží tělesa kře-
menných pískovců, poskytla podobná společenstva nanofo-
silií (Všeň CV024, CV037, Dneboh CV001 a Kněžmost
CV030, Valečka – Švábenická 2009). Sedimenty na lokalitě
Dneboh CV001 byly odebrány pouze několik metrů pod bází
tělesa křemenných pískovců Příhrazských skal. Tak jako
ve vrtu Muž-1 v hloubce 9,20 m jsou i v těchto vzorcích spo-
lečenstva charakteristická hojným výskytem M. furcatus
a přítomností B. parca expansa a přechodných forem
Quadrum-Micula. Ale s jediným rozdílem: v těchto vzorcích
se ještě sporadicky vyskytuje H. turonicus, ve vrtu Muž-1
však tento druh již zaznamenán nebyl. Poslední výskyt H. tu-
ronicus uvádí Lees (2008) ve spodní částí spodního coniaku
před prvním výskytem rodu Micula. Sedimenty výše uvede-
ných lokalit lze korelovat pravděpodobně se spodní částí in-
tervalu s „acme“ M. furcatus.

D����

V sedimentech vrtu Mužský Muž-1 byly rozeznány dvě po-
lohy, které tvoří významné regionální korelační horizonty:
1. poloha s rezavě oranžově zbarvenými jílovitými šmouha-
mi v nejvyšší části křemenných pískovců (10,30–10,80 m),
která je známa i ze stropu tělesa hruboskalského pískovce ja-
ko „svrchní červená poloha“, 2. poloha pevného světle šedé-
ho slínovce v nadloží tělesa křemenných pískovců Příhraz-
ských skal (6,70–8,30 m), která byla popsána i nad stropem
tělesa hruboskalského pískovce (obr. 3). Křemenné pískovce
jsou korelovány s teplickým souvrstvím a vápnité pelity v je-
jich nadloží s březenským souvrstvím. Pevná poloha šedého
slínovce může být ekvivalentem rohateckých vrstev.

Vápnité nanofosilie v pelitické facii v nadloží pískovcové-
ho tělesa Příhrazských skal byly přítomny v intervalu
9,2–3,9 m. V hloubce 9,2 m tvořil výraznou součást spole-
čenstva Marthasterites furcatus, jehož výskyt byl v nadlož-
ních sedimentech zaznamenán pouze sporadicky. Vrtem tak
byla pravděpodobně zachycena nejvyšší část intervalu s hoj-
ným výskytem („acme“) M. furcatus (obr. 3). Podle přítom-
nosti Broinsonia parca expansa a přechodných forem
Quadrum-Micula a absence Helicolithus turonicus lze sedi-
menty korelovat s vyšší částí zóny UC9c, se spodním conia-
kem. Na základě stratigrafických korelací lze stanovit při-
bližný časový interval ukládání křemenných pískovců
Příhrazských skal, který je pravděpodobně shodný s vyšší
částí „acme“ M. furcatus, tj. ?nejvyšší turon až spodní část
spodního coniaku.

Poděkování. Vrt Mužský Muž-1 byl vyhlouben s finanční podporou
Ministerstva životního prostředí České republiky v rámci projektu
výzkumu a vývoje „Evropský geopark Český ráj – vytvoření geoin-
formačního systému pro rozvoj regionu a ochranu geologického
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dědictví“, registrační číslo SP/2e6/97/08. Studie byla vypraco-
vána v rámci výzkumného záměru České geologické služby
MZP0002579801, vápnité nanofosilie byly zpracovány jako dílčí
studie pro projekt GA CR P210/10/0841 „Biostratigrafická a pa-
leoenvironmentální korelace svrchní křídy Českého masivu a Zá-
padních Karpat na základě studia nanofosilií“.
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